

## ПЕРСПЕКТИВЫ ПРИМЕНЕНИЯ КИТАЙСКОГО ОПЫТА ДЛЯ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ БЕДНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Бутакова Александра Денисовна<sup>1</sup>  
бакалавр

Самарский государственный экономический университет  
E-mail: sashabutakova2006@gmail.com

Блиничкина Надежда Юрьевна  
профессор экономических наук, доцент  
Самарский государственный экономический университет  
E-mail: n.blinichkina@mail.ru

В статье освещается проблема бедности и социального неравенства на территории Российской Федерации. Эта проблема была актуальна на протяжении многих лет и остаётся актуальной и в нынешнее время. Разработав план и социальную политику, можно решить данный вопрос, сократив долю бедного населения в нашей стране. В этой статье я предлагаю опираться на опыт страны, которая смогла победить бедность.

Опираясь на данные Росстата, известно, что в I квартале 2024 года ежегодный доход на человека за чертой бедности составлял 15096 рублей. Население с доходами ниже черты бедности составляло 9,6% населения России. Во втором квартале 8,5% населения страны имело доходы уровня ниже черты бедности, то есть ниже 15354 рублей. В третьем квартале население с доходами ниже пороговых значений составило 8% населения страны, что составляет 11,8 млн человек. Эти данные указывают на необходимость решения данной проблемы.

Бедность – явление, которое постоянно преследует страны, общества, людей. Проблема бедности не имеет своего конца, а если бы бедность была бы ресурсом, то о ней с уверенностью можно было бы сказать, что этот ресурс неисчерпаем. Еще в XIX веке великий французский мыслитель Пьер Жозеф Прудон писал, что увеличению богатства в населении способствует возможность «дать массам работников новые потребности», «развитие вкуса и ума» должно привести человечество к минимальной численности бедного населения в странах – так автор описывал необходимость популяризации высшего образования среди всех слоёв населения.

Бедность зависит от многих факторов. Так, по мнению заслуженного экономиста Российской Федерации Валентина Дементьевича Ройка, основной причиной бедности являются низкие уровни доходов относительно занятости. Это связано с процессами глобализации, которые привели экономику нашей страны к деиндустриализации; с изменением трудовых отношений, то есть уменьшением доли труда на постоянной основе, увеличение доли заёмного труда; с низкой квалификацией рабочих и низким уровнем заработной платы.

<sup>1</sup> Научный руководитель – Блиничкина Надежда Юрьевна, профессор экономических наук, доцент, Самарский государственный экономический университет.

Благодаря данным Росстата можно отследить динамику прожиточного минимума и изменения в уровне жизни.

### 1.1. Распределение населения по величине среднедушевых денежных доходов\*

Таблица 1

	2017 год	2018 год	2019 год	2020 год	2021 год	2022 год	2023 год
Все население	100%	100%	100%	100%	100%	100%	100%
до 7 000,0 рублей	5,4%	5,0%	4,2%	3,6%	2,7%	1,3%	1,0%
от 7 000,1 до 10 000,0 рублей	7,4%	6,9%	6,1%	5,6%	4,6%	2,7%	2,2%
от 10 000,1 до 14 000,0 рублей	11,6%	11,1%	10,2%	9,7%	8,4%	5,8%	4,8%
от 14 000,1 до 19 000,0 рублей	14,1%	13,7%	13,1%	12,9%	11,6%	9,2%	7,9%
от 19 000,1 до 27 000,0 рублей	18,2%	18,0%	17,8%	18,0%	17,2%	15,5%	13,9%
от 27 000,1 до 45 000,0 рублей	23,3%	23,6%	24,5%	25,2%	25,9%	27,2%	26,2%
от 45 000,1 до 60 000,0 рублей	8,9%	9,3%	10,1%	10,5%	11,6%	13,8%	14,4%
от 60 000,1 до 75 000,0 рублей	4,6%	5,0%	5,5%	5,7%	6,7%	8,5%	9,4%
от 75 000,1 до 100 000,0 рублей	3,6%	4,0%	4,5%	4,7%	5,7%	7,7%	9,0%
свыше 100 000,0	2,9%	3,4%	4,0%	4,1%	5,6%	8,3%	11,2%

\*Федеральная служба государственной статистики. URL:  
<https://rosstat.gov.ru/compendium/document/13293> (дата обращения: 14.02.2025)

Согласно данным Росстата, доля населения, доход которых составляет меньше 27000 рублей, уменьшалась, а доля тех, у кого доход превышает 27000 с каждым годом увеличивалась. Прожиточный минимум в целом по Российской Федерации увеличивался: в 2021 году он составил 11653 рубля, в 2022 – 13919 руб., в 2023 – 14375 руб., а в 2024 году – 14453 рубля. Однако многие экономисты считают, что МРОТ показывает не бедность, а нищету, так, по словам доктора экономических наук Евгения Гонтмахера, количество бедного населения составляет в два раза больше, чем официально указанный размер МРОТ. Опираясь на эти данные, можно сделать вывод, что та доля населения, у которой доход - 17000 рублей, является зажиточной. А по словам В.Д. Роика, именно низкая заработная плата, составляющая менее 30000 рублей, ведет страну к увеличению доли бедного населения. Кроме того экономист выделяет еще одну значимую причину бедности – неправильное определение причин бедности. По мнению некоторых преподавателей и бывшего ректора ВШЭ

Кузьминова, бедность – причина плохого образования, «образовательная неуспешность», которая заключается в невозможности нанять репетитора своим детям и помочь им развиваться в разных сферах из-за невозможности родителей обеспечить такое развитие своим детям.

Для решения проблемы бедности в стране обратимся к опыту Китая. В феврале 2021-ого года председатель КНР Си Цзиньпин заявил, что за последние 8 лет 98,99 млн жителей сельской местности переступили эту черту. За это время было инвестировано около 250 млрд долларов. За 40 лет в Китае из состояния нищеты было выведено более 850 миллионов человек. Процесс преодоления бедности можно разделить на три этапа: помочь малоимущим (1949-1977гг.), институциональные реформы и изменения (1978-2012гг.), целевое сокращение бедности (2013-2020гг.). Данные изменения были основаны на прекращении феодальной эксплуатации собственности, благодаря «Закону о земельной реформе Китайской Народной Республики».<sup>1</sup>

Были улучшены транспортные условия, создана необходимая инфраструктура, которая позволяла небольшим поселениям развиваться. Гражданам оказывали социальную и медицинскую помощь, обеспечивали питанием и одеждой, бедные получили доступ к образованию. В сёлах строили школы для изучения сельскохозяйственных наук и освоения новых технологий. В 2001 году была сформулирована «Китайская программа оказания помощи бедным сельским районам и их развития». В данной программе производился ряд изменений: был отменен сельскохозяйственный налог, запуск проекта «Программа оказания помощи бедным сельским районам и их развития». Благодаря снижению налогов, строительству дорог и активной политике государства бедность в отдалённых населённых пунктах значительно снизилась. В 2014 году появился адресный подход к искоренению бедности: «дом за домом, район за районом». В 2016 году за сокращение бедности ответственность была наложена на провинции и города. В 2018 году ЦК партии вновь публикует «Руководящие заключения по трёхлетнему плану действий по борьбе с бедностью».

К концу 2019 года уровень бедности снизился с 10,2% до 0,6%. 128 тысяч деревень преодолели черту бедности. В 2019 году уровень бедности в каждой провинции снизился до 2,2% и ниже. Электроснабжение охватило около 170 тысяч бедных деревень, 99,9% бедняков были обеспечены медицинской страховкой, в жизнь воплотили программу, благодаря которой более 5 млн женщин были обучены новому делу и ремеслу и могли продавать свои товары на рынке. Были созданы ясли и около 1200 детских домов, они воспитывались и получали образование в этих домах. Борьба с бедностью объединяет всё общество и все субъекты страны, она требует единства в межрегиональной политике. Китай, пройдя такой долгий путь социальных и экономических реформ, почти полностью избавился от нищеты и сократил долю бедного населения в стране. Перенимая опыт данной страны и опираясь на уже принятые в КНР решения, Российская Федерация может создать условия для уничтожения проблемы бедности и повышения доходов населения.

<sup>1</sup> Белая книга. «Китайская практика по сокращению бедности». URL:

<http://m.news.cctv.com/2021/04/06/ARTInhBwElk5RSDUgts0eqER210406.shtml>(дата обращения: 12.02.2024)